

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dennis Thering und Dennis Gladiator (CDU) vom 24.01.2018

und Antwort des Senats

- Drucksache 21/11767 -

Betr.: Wenn Fahrräder und E-Bikes auf einmal Beine kriegen – Entwicklung der Zahl der Fahrrad- und E-Bikediebstähle in Hamburg

Fahrräder und E-Bikes sind für ihre Besitzer nicht nur Fortbewegungs- und Transportmittel, sondern auch Eigentum mit z.T. erheblichem immateriellem Wert. Der Diebstahl von Fahrrädern und E-Bikes schadet daher nicht nur der Mobilität im Allgemeinen auch dem Vermögen der Betroffenen im Speziellen, sondern hinterlässt bei diesen Menschen oft auch emotionale Narben.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Diebstähle im Nahbereich von Bürgerinnen und Bürgern sind neben dem materiellen Schaden, der damit einhergeht, stets auch aufgrund der Aufwendungen für ggf. Versicherungsbeiträge und Wiederbeschaffung, teilweise auch aufgrund einer emotionalen Bindung, belastend. Das gilt auch für Fahrraddiebstähle. Der Senat wirkt daher seit Jahren durch Strafverfolgung und Prävention diesem Phänomen entgegen. Gerade im Bereich der Fahrraddiebstähle wurden u.a. durch die „Arbeitsrate (AR) Fahrrad“ im Landeskriminalamt, die Einbeziehung der Erweiterung des Angebots von Fahrradabstellanlagen (z.B. Fahrradbügel, Fahrradparkhäuser) in die städtebauliche Kriminalprävention und der Aktion „Sicherheit für ihr Fahrrad“ mit umfassenden Informationen über Diebstahlsschutz und dem Angebot der Fahrradcodierung verschiedene Ansätze verfolgt. Für eine Verbesserung der Zuordnung gestohlener Fahrräder wird seit Jahren von der Polizei dafür geworben, dass Fahrradbesitzer sich die Individualkennzeichen notieren und diese bei der Anzeigenerstattung angeben.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Diebstähle von Fahrrädern (inkl. Pedelecs)*
 1. *Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inkl. Pedelecs) in Hamburg wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.
Welches waren 2017 die zehn Stadtteile in Hamburg mit den meisten Fahrrad-Diebstählen (inkl. Pedelecs)?*
 2. *Welches waren 2017 die zehn Stadtteile in Hamburg mit den meisten Lkw-Diebstählen?*

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt die Erfassung von Diebstählen von Fahrrädern und Pedelecs einschließlich unbefugter Ingebrauchnahme unter dem PKS-Straftatenschlüssel ***3**.

Im Übrigen siehe Anlage 1.

3. *Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inkl. Pedelecs) in Hamburg wurden in den Jahren 2011-2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

Siehe Anlage 2. Im Übrigen siehe Antwort zu 1. und 2.

4. *Welchen waren in den Jahren 2011-2016 jeweils die zehn Stadtteile mit den meisten Fahrraddiebstählen (inkl. Pedelecs)?*

Siehe Anlage 3. Im Übrigen siehe Antwort zu 1. und 2.

5. *Wie viele Fälle von*
 a) *Hehlerei,*
 b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*
in Bezug auf Fahrräder (inkl. Pedelecs) wurden 2017 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es diesbezüglich?
6. *Wie viele Fälle von*
 a) *Hehlerei,*
 b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*
in Bezug auf Fahrräder (inkl. Pedelecs) wurden in den Jahren 2011-2016 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es in diesen Jahren diesbezüglich? Bitte jahresweise aufschlüsseln.

Statistische Daten im Sinne der Fragestellungen werden bei der Polizei nicht erhoben. In der PKS wird Hehlerei unter dem PKS-Straftatenschlüssel 63**** erfasst. Eine Differenzierung nach dem Merkmal „Fahrrad“ oder „E-Bike“ erfolgt nicht. Für die Beantwortung der Fragestellungen wäre eine Durchsicht sämtlicher infrage kommender Hand- und Ermittlungsakten bei der Kriminalpolizei erforderlich. Die Auswertung mehrerer hunderttausend Vorgänge der Jahre 2011 bis 2017 ist in der für die Beantwortung einer parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

II. Diebstähle von E-Bikes

7. *Wie viele Diebstähle von E-Bikes in Hamburg wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*
8. *Welches waren 2017 die zehn Stadtteile in Hamburg mit den meisten E-Bike-Diebstählen?*
9. *Wie viele Diebstähle von E-Bikes in Hamburg wurden in den Jahren 2011-2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*
10. *Welchen waren in den Jahren 2011-2016 jeweils die zehn Stadtteile mit den meisten E-Bike-Diebstählen?*

Statistische Daten im Sinne der Fragestellungen werden bei der Polizei nicht erhoben. Eine Differenzierung nach verschiedenen Arten von Fahrrädern wie E-Bikes erfolgt in der PKS nicht. Für die Beantwortung der Fragestellungen wäre eine Durchsicht sämtlicher infrage kommender Hand- und Ermittlungsakten bei der Kriminalpolizei erforderlich. Die Auswertung mehrerer hunderttausend Vorgänge der Jahre 2011 bis 2017 ist in der für die Beantwortung einer parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

11. *Wie viele Fälle von*
 a) *Hehlerei,*
 b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*
in Bezug auf Fahrräder (inkl. Pedelecs) wurden 2017 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es diesbezüglich?
12. *Wie viele Fälle von*

- a) *Hehlerei,*
- b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*
in Bezug auf E-Bikes wurden in den Jahren 2011-2016 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es in diesen Jahren diesbezüglich? Bitte jahresweise aufschlüsseln.

Siehe Antwort zu 5.a. bis 6.b.